



## 总局党史知识竞赛“燃爆开战”

本报讯 (记者 叶静) 为热烈庆祝中国共产党成立100周年,6月25日,一场别开生面的党史知识比拼在中煤资源大厦上演了“最强大脑”的巅峰对决,由中国煤炭地质总局党委主办、中煤地质集团有限公司党委承办的“忆百年党史 传红色基因 建一流地质与生态文明建设企业集团”党史知识竞赛决赛现场激烈连连。国资委党史学习教育第十督导组副组长张铁甲到会指导并点评讲话;总局党委书记、党委委员汤念楚讲话;地质集团党委书记、董事长林中湘致欢迎辞;在总局党委书记王海平、于学平、徐小连,总局局长助理冯帆、工会主席于运强出席并为获奖选手颁奖。



赛前,总局党委书记、局长赵平看望了正在备战的参赛队员,感谢大家的辛苦付出,希望通过此次知识竞赛,带动全局广大干部职工掀起党史学习的热潮,在学习百年党史中坚守初心使命、汲取奋进力量,以饱满的精神状态投入到总局改革发展中,并预祝大家取得好成绩。

14时,竞赛拉开帷幕。在初赛中脱颖而出晋级决赛的总局机关党委、中化局、航测局、物探院、广西局、水文局、中煤矿业、中煤建工、地质集团等9支参赛队伍一一亮相,选手们个个精神抖擞,高喊着正能量满满的团队口号,向冠军发起冲击。

汤念楚在讲话中表示,在举国上下隆重庆祝中国共产党成立百年华诞、党史学习教育如火如荼开展之际,总局举办此次竞赛,是对全局开展党史学习教育成效的一次检验,也是大家学习交流的平台、展示个人风采的舞台。希望大家以赛促学,筑牢信仰之基;以学促知,坚定政治方向;以知笃行,走出“脚下力量”。在新时代的征程上,书写出不负历史青葱的亮丽答卷。

在全体起立高唱国歌之后,竞赛正式开始。竞赛分为必答题、抢答题、风险题等环节,设置了填空题、单选题、多选题、判断题、简答题等多种题型,题目涵盖党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,党的基本理论、创新成果,特别是习近平新时代中国特色社会主义思想,以及总局局史等内容,多维度检验选手们的学习成果。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”出自毛泽东创作的哪一首词?“《卜算子·咏梅》““回答正确,加10分。”““国民革命失败后,中国共产党建立的第一个革命根据地是什么?”“井冈山革命根据地。”“回答正确,加10分。”必答题环节,赛前做过精心准备的选手们个个胸有成竹,对答如流,准确率极高,每一支支队伍都取得了开门红,一时间难分高下。

到了抢答环节,形势趋于白热化,9支队伍眼疾手快、争分夺秒、你追我赶,既比拼学习成果又比拼反应速度。一些反应敏捷的代表队屡屡敲响抢答器,沉着冷静应对,从而逐渐拉开各队得分差距。

全场最为惊心动魄、高潮迭起的是风险题环节,面对内容丰富、知识

涉及面广的比赛题目,选手们展现出了丰富的知识积累、良好的心理素质和敏捷的思辨能力,精彩的临场发挥赢得现场掌声连连,比赛气氛紧张热烈。

竞赛在每个环节之间还精心设置了现场观众互动答题,增强了比赛的互动性、观赏性。现场观众答题速度和准确率不输场上选手,体现了全局党史学习教育的成效。

经过三轮比拼和加时赛的激烈角逐,最终中化局拔得头筹,夺得一等奖,物探院、航测局摘得二等奖,地质集团、中煤矿业、中煤建工获得三等奖,另有三支代表队获得优秀奖。地质集团获优秀组织奖。

比赛现场还播放了中化局罗布泊项目的VCR,视频连线了总局青海木里项目部、水文局鱼洞河项目部。项目部党员们介绍了项目的进展情况,向大家展示了“党史学在项目上,党旗飘在一线”的好经验和好做法,并与现场观众分享了工作中的点滴喜悦之情。总局副局长、党委委员王海平代表总局党委在线亲切问候了项目部一线员工,叮嘱大家保重身体,为他们加油鼓劲,希望他们再接再厉、

个鲜活的人物就像一部部思政育人的教科书,使大家从“人物志”中汲取力量。

“自革命战争年代以来,为中国革命和建设事业献出宝贵生命的烈士约有2000万人,他们大多数是共产党员,大多数离世时风华正茂,大多数没有留下名和姓。”听着讲解员的讲述,湖北局党委委员邵亚平说,“学党史带来的感动,往往源于对人物精神的感动。听着一个个感人的故事,看着烈士们的生平,真切感受到共产党人最难能可贵的是人品、人格,是气节、气度,是风骨、风尚,我们不仅要永远怀念他们、牢记他们,更要

传承好他们的红色基因。”  
烈士无声,精神永驻。在革命先烈的感召下,湖北局广大党员学习先辈对党忠诚的大德、为民造福的公德、严于律己的私德,以顾大局、守纪律、讲团结、重奉献告慰历史、告慰先辈,做到学史崇德。

### 带着问题学 结合实践学出厚度

“我们学习‘四史’,不是为了学习而学习,而是要以史为鉴,在‘旧故事’中思考‘新使命’,解决好当下存在的问题,聚焦湖北局战略举措落实和‘十四五’高质量发展,提高解决实际问题的能力水平。”湖北局党委明确提出充分认识学习“四史”现实意义的要求。

再创新辉煌,向党的百年华诞交出满意答卷。

此次竞赛还采取了线上直播的方式,全局干部职工在移动端观看直播,与选手们一起答题,并与到场的国资委党史学习教育第十指导组的有关领导、在京各单位领导和职工代表们共同感受现场火热的氛围。

张铁甲表示,以知识竞赛学习党史是一种很好的形式。此次竞赛新颖灵活,场上场下互动,非常精彩。他希望总局在下一步党史学习教育中有更多的好做法,提供更多的好经验,希望总局在生态文明建设当中,在破解碳达峰、碳中和难题中作出更大的贡献,成为我国生态文明建设的绿色使者,不断取得新的成绩,展现更加亮丽的风采,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

在全场高唱《没有共产党就没有新中国》的嘹亮歌声中,总局党史知识竞赛圆满落幕。

竞赛虽结束,但如何实现党史学习教育和工作深度融合仍是总局广大干部职工的重要命题。“参加此次党史知识竞赛,让我更加明白,学习不应该仅仅满足于眼前的知识和工作,更要在回顾党的百年历程中升华思想、提高追求,真正让自己做到学懂弄通做实,进一步提高自己的能力和水平,做出优异成绩。”赛后,摘得桂冠的中化局选手郑昭玉谈起了自己的收获。

“作为一名共产党员,知识竞赛形式的党史学习只是一个起点,我将在接下来的工作和生活中更加努力学习党的先进理论知识,加强政治修养,提升自身素质,充分发挥党员的先锋模范作用!”航测局参赛选手高伟说道。

竞赛有始终,学习无止境。总局形式多样、丰富多彩的党史学习教育仍在火热进行中,推动党史学习教育落实落地,动起来、活起来,走“新”更走“心”。

5月,湖北局党委利用红色资源在韶山开展主题教育期间,局党委书记、局长占传忠以《学党史、铭初心、担使命,以破局思维和战略思维,高质量推进“三次创业”》为题为大家上党课,通过党史中的13个关键事件历史节点,生动阐述了党的领导者如何运用破局思维和战略思维,在一个个重要关头,面对一个个重大问题,以大智慧慧识局破局,化险为夷、转危为安,赢得了历史的主动。他深刻分析了湖北局当前面临的形势与任务、存在的主要问题,强调要运用党史中形成的破局思维和战略思维的宝贵经验,赋能湖北局高质量发展。

大家一致认为,中国共产党的历史是思想的宝库,传递出的智慧与感悟不仅充满了颠扑不破的真理,更孕育着破解问题的办法,带着问题学党史,开拓解决问题的思路。各单位认真分析存在的主要问题和矛盾,提出破局发展思路和举措,做到学史力行。

铺展风云画卷,回眸历史,那绣在红色旗帜上的故事、刻在红色江山上的传奇,形成在红色历程中的传统,已成为我们弥足珍贵的精神财富!伫立时代潮头温故知新,探问未来:我们用什么续写新时代新篇章?湖北局党委用好红色资源,传承好红色基因,传播红色文化,汇聚红色力量,使之成为克服一切困难、夺取一切胜利的强大精神力量。

本报讯 日前,由河北省煤田地质局组织实施的唐山市马头营凸起区干热岩开发关键技术研究示范项目,实现了干热岩试验性发电。这是我国首次实现干热岩试验性发电,为干热岩这一清洁能源的开发利用奠定了坚实基础,对于实现碳达峰、碳中和将发挥积极的推动作用。

6月28日,由河北局与唐山市人民政府联合主办的唐山马头营凸起区干热岩地热资源开发关键技术研究示范项目成果发布会在唐山举行。会上,中国工程院院士武强发布了上述成果。

干热岩是地球内部热能的一种赋存介质,是国际公认的清洁能源。通俗来讲,干热岩资源是存在于岩石中的热量,被誉为“来自地球母亲的温暖”。干热岩具有资源量大、分布广、可利用时间长等特点,是未来地热资源开发利用的重要方向。

2019年,河北局组织实施的干热岩勘查项目,在唐山海港经济开发区3965米深度钻获了京津冀地区埋藏最浅的干热岩,实现了我国中东部地区干热岩勘查的重大突破。估算4500米以浅、195平方公里范围内,远景资源量折合标准煤为78亿吨。

长期以来,由于受制于干热岩勘查选址、高效钻井工艺、储层改造、高效发电等领域技术的限制,干热岩规模化、商业化开发利用一直难以实现,导致这一清洁能源长期得不到开发,巨大的地下宝藏难以有效利用。

为突破干热岩开发利用重大技术难题,2020年以来,河北局聚焦国家重大需求,统筹整合多方资源,联合开滦(集团)有限责任公司、中国科学院广州能源研究所、唐山三友盐业有限公司、河北中乐能源科技有限公司等企业、院所,开展了“河北省唐山市马头营凸起区干热岩开发关键技术研究示范”重点研发项目,实施核心技术攻关,取得重大成果。

河北局党组成员、副局长张贵双介绍,干热岩资源发电的原理是通过工程技术手段,将地下热能转化为电能。

专家评审后认为,该项目完成了干热岩发电系统性能测试,在我国首次实现了干热岩试验性发电,建立了干热岩钻井技术体系和干热岩储层改造技术体系,为我国今后干热岩开发利用奠定了坚实基础。

与会专家认为,该项目意义重大,所采用的工艺先进,应用前景广阔,将在全国范围发挥良好的示范作用。

武强表示,京津冀地区环保压力巨大,对清洁能源的需求尤为迫切。特别是在推进碳达峰、碳中和的大背景下,这些干热岩能源利用技术的突破,对于京津冀地区乃至全国完善清洁能源供给体系,实现碳达峰、碳中和将发挥积极的推动作用。

河北局党组书记、局长王大虎表示,下一步,该局将以项目成果为基础,依托当地区位优势和需求优势,谋划建设国家级干热岩开发研究示范基地,积极推进干热岩发电、供暖、工业化利用等工作,为开展干热岩规模化、商业化开发利用提供技术支撑、发挥示范引领作用,在清洁能源勘查利用研究,助力碳达峰、碳中和方面作出新的更大贡献。

## 我国首次实现干热岩试验性发电

助力实现碳达峰、碳中和  
为干热岩这一清洁能源开发利用奠定坚实基础



在唐山市马头营凸起区干热岩开发关键技术研究示范项目现场,工作人员正在进行干热岩钻探施工。 游伟 摄

刘清波

## 追寻红色印记 赓续精神血脉

——湖北局党委利用红色资源开展“四史”宣传教育学出“四度”

□ 任慧芳

神圣而豪迈,强烈震撼着每一名党员。湖北局党委多年来把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材,认真策划每一次红色之旅,明确教育主题,除了参观学习,还精心设计了向革命烈士敬献花篮仪式、全体党员重温入党誓词、党委书记讲党课、举办教育培训、观看红色舞台剧、同唱红歌等环节内容,充分发挥现场学习的感染力,汲取强大的信仰力量,坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,坚持把中煤湖北地质集团有限公司建成具有核心竞争力的地质与生态领域二级央企,坚定做强做优做大的信心,做到学史增信。

### 结合人物学 品“英雄志”学出高度

在一处处革命教育基地里,一个

### 实景课堂学 脚踏红色圣地学出热度

每一处革命遗址、每一件革命文物、每一段革命故事都是红色文化理念、传

## 山东局 科研专项结硕果

本报讯 近日,山东省煤田地质局科研专项成果通过了专家组验收鉴定,其中6项成果达到国内领先水平,3项科研成果达到国际先进水平。

近年来,山东局结合实际,围绕局制重点和重点领域进行顶层设计,不断完善科技管理制度体系,健全激励机制,营造良好创新生态。同时加强重点领域科技攻关、科技创新平台建设,高水平科技创新团队培育及高层次人才选拔培养,逐步形成了系统的科研项目管理和研发体系,取得了丰硕的科研成果。

科研专项成果涉及海洋资源保护、断裂带地热调查、煤层气对接钻井工艺研究、富铁矿深部探测关键技术及成矿理论创新等领域。山东局邀请了山东大学、中国矿业大学和自然资源厅、省地质科学院等科研院所的45位知名专家对多项科研专项成果进行了验证鉴定。专家组通过多场验证论证,一致认为该局科研专项成果丰富,多项科研成果首次破解了多领域资源勘查技术难题,为国家资源勘查事业作出了积极贡献。

赵欣 陈辉

□ 编辑 薛菲 □